



周玉兰 教师拼死护卫准考证

过去一周，高考无疑是最受公众关注的新闻话题。高考让很多普通人变成新闻人物，湖北省宜都市女教师周玉兰就是其中一个。6月4日，周玉兰将学生们的准考证整齐地装入黑色塑料袋，她细心地将塑料袋包了两层以防闪失，结果却在前往学校途中遭遇歹徒打劫。危急时分，周玉兰的头部被歹徒用钝器砸得鲜血喷涌，但她用身体护住的659份准考证毫发无损。

今年33岁的周玉兰，曾在学校担任数学老师，多年前做完脑部肿瘤手术后，从教学岗位转到教务处工作。案发当时，周玉兰身上的钱包中只有10多元现金，以及丈夫和女儿的照片，但她用黑色塑料袋包裹的那叠准考证，被歹徒看成了巨额现金。说起遇到劫匪后的第一反应，头部被砸出两条8厘米和一条6厘米伤口的周玉兰说，自己当时想的就是“我要护住准考证，孩子高考是大事，准考证不能丢”。

最新消息称，宜昌、宜都两级警方已就此案成立专案组，并抽调精干力量全力破案；宜都市副市长严永梅，市政协副主席、教育局局长谭国银等领导前往医院探望周玉兰，对她的英勇行为表示钦佩；宜都市教育局则迅速发出通知，号召该市中小学教师学习周玉兰临危不惧、爱岗敬业、恪尽职守、关爱学生的精神和情怀……周玉兰接下来还将获得各种荣誉和表彰，甚至变成另一个“最美女教师”。

在全社会都对道德滑坡现状深感焦虑的当下，将拼死护卫准考证的周玉兰老师奉为道德楷模，这种做法在一定程度上可以理解。然而，在将鲜花和赞美送给周玉兰之后，我们更应该反思的是：拼死护卫准考证究竟是放大了学生高考的意义，还是缩小了自己生命的价值呢？如果为护卫这659张准考证，失去了一条珍贵的生命，这样的交换值得吗？从新闻中得知，北京市的高考考生忘带准考证也能“验脸”进入考场，为什么其他地方不能也建立这种人性化的制度？



吴斌案肇事司机 自称不知情

本周三，备受关注的无锡“5·29交通事故”有了新进展，造成“最美司机”吴斌不幸身亡的“致命铁片”来源初步锁定，具有重大嫌疑的是江西宜春的一辆东风大货车，该车曾在6月1日更换过一只损坏的制动毂。无锡警方调查组在江西省高安市找到了嫌疑车辆车主，他对吴斌的离世深感震惊和难过，但当时并不知道自己的车辆飞出去的一个制动毂。目前，警方正对该车损坏的制动毂进行技术鉴定，将第一时间公布结果。

“最美司机”吴斌在被高速行驶的大货车制动毂击中腹部后，以惊人的毅力完成一系列紧急停车动作，确保了车上24名乘客以及高速路上更多车辆的安全，他的故事在这段时间广为流传。在社会各界深切缅怀“最美司机”的同时，人们最关心的一个问题，就是查清“致命铁片”的来源。在各方共同努力之下，嫌疑车辆终被锁定，也算给了吴斌及家人一个交代。

新的忧虑随之而来。不少关心本案进展的人都对嫌疑车辆车主的命运颇为关注，网友“章文的文章”就在微博中表示：“我个人希望并要求当地警方客观公正办理此案，万不可因为之前给予吴斌‘革命烈士’的称号而上纲上线，将一起普通的交通事故办成刑事案件。”这种忧虑并非没有道理，在吴斌去世后的几天里，他先后被当地政府部门授予“道德模范”称号，交通部也授予吴斌“爱岗敬业驾驶员模范”荣誉，中华全国总工会更授予他“全国五一劳动奖章”……面对这样一个被种种荣誉包裹的人，是否会“特事特办”过了头？

所幸的是，从目前的情况来看，无论是政府部门还是社会公众，对嫌疑车辆车主的态度都比较理性。在完成调查之后，无锡警方明确表示，已经初步定性“5·29”事件为意外事故，有重大嫌疑车辆的车主和司机不必承担刑事责任。我们乐于见到这样的结果，毕竟，吴斌的意外令人惋惜，但这一事件的处理终究应该在法律框架内依法进行，这才是法治社会应有的样子。



杨小强 “无编制不算工伤”

本周一，年仅20岁的滑翔伞运动员杨小强，在富阳永安山滑翔伞基地做一个高难度的“筋斗”动作时，出现技术失误，被主伞裹住无法打开副伞，从100米左右的高空坠落死亡。随后，国家体育总局航空无线电模型运动管理中心一位负责人表示，杨小强没有国家队的编制，因此不能算工伤，中心也没有给他们缴纳五险，这一意外事故应由他所在的俱乐部负责。

杨小强出生于湖北宜都的一个普通人家，在他9岁那年，杨小强偶然从爱好滑翔伞的舅舅那里接触到了帮他实现梦想的翅膀，从此一发不可收地爱上了这项当时几乎无人知晓的新潮运动。去年6月，在国家滑翔伞队队员选拔赛中，杨小强以第六名的成绩顺利入选国家队；去年7月31日，才接受两年专业训练的杨小强，就在捷克举行的第六届滑翔伞定点世界锦标赛中一举夺得亚军——这是中国人在这项比赛里获得的最高名次。

去年接受媒体采访时，杨小强曾这样描述第一次飞到空中的感觉：“那才是真正的我，可以呆呆地笑，可以大声地叫，可以无拘无束，随心所欲；可以抛弃一切，可以瞬间让自己的脑海空白得像一个刚刚出生的男婴；可以让自己渺小得像一片在空中随风而飘的树叶，也可以像大鹏展翅一样拥有和包容一切……”如果没有这场意外，这个潜力无限的年轻运动员很有可能在自己的职业生涯中创造更多的辉煌，为中国队争得更多的荣誉。

斯人已逝，令人痛惜。但杨小强意外离世，却让公众清楚地看到了体育部门在管理方面的漏洞，也再度检视出了运动员保障体系的不健全。一个代表中国参加国际比赛并获奖的运动员，竟然是一个连正式的身份都没有的“临时工”，这无异于一个国际笑话。“无编制不算工伤”的卸责之辞，难免会让众多以体育为事业的运动员心寒。赢得荣誉就百般重视，一旦出事就急于撇清关系，这种“金牌至上”的势利体育观，该改改了。



刘翔 重返世界第一

6月3日，在美国俄勒冈大学体育场举行的钻石联赛尤金站比赛中，中国飞人刘翔以平世界纪录的12秒87超风速成绩夺得冠军，离新世界纪录只有一步之遥。尤金一役是伦敦“有金”之旅前最重要的一站，刘翔用这个全新的成绩，证明自己已重回世界巅峰。赛后，刘翔坦率地表示，现在距离伦敦奥运会还有不到2个月的时间，自己已经把状态调整到最好。

尤金站的技术数据显示，比赛时风速达到了2.4米/秒，根据国际田联的规定，顺风时风速超过2米/秒创下的成绩有效，但不列入任何纪录。虽然有舆论称刘翔比赛时是“被风推着跑”，但赛场的风向和风速并不是他创造佳绩的最大功臣。刘翔自己在赛后表示，“我被风吹着有点飘，第三到第六个栏时出现了点小失误”；美国跨栏名将内赫米亚反复观看刘翔的比赛视频后认为，即便没有风的因素，刘翔在尤金依然可以跑到12秒90。

13秒09、13秒07、13秒、12秒97、12秒87，在伦敦奥运前的一场场“摸底考试”中，刘翔正逐步将自己的状态调整到夺冠模式。正如一些评论文章所指出的那样，北京奥运会的退赛而退，击垮了外界对这位“中国飞人”的狂热遐想，而尤金站重返世界第一，让我们重新感受到了一种氛围、一股气场的聚集。带着目前这种状态出征伦敦奥运会的刘翔，让外界充满了期待。

13天两次跑进13秒，一切仿佛都回到了四年前。无论是刘翔的比赛状态，还是社会各界的期待，甚至各种猜测和讨论，我们都是那样的熟悉。但是，经历过北京奥运会的退赛风波之后，我们确实应该更淡定一些，既应该防止“棒杀”，也应该防止“捧杀”。毕竟，过去的事实已经证明，对刘翔的任何苛求、施压、预测、期望，至少一半是无意义的，倒不如以一颗平常心去关注他，让他能够“轻装上阵”。



樊锐太 医生被患者拥吻

最近几天，一组“八旬老太拥吻救命医生”的照片在微博中迅速走红，感动众多网友。在郑州大学第一附属医院放疗科，当医护人员例行查房的时候，已届82岁高龄的患者丁淑英，见到俯身询问她病情的主治医生樊锐太，突然和他拥抱和亲吻了一下。这让人备感温暖的一幕，不是热播电视剧《心术》中的剧照，而是与丁淑英同一病房的网友拍下的真实故事。

“拥吻”事件的女主角名叫丁淑英，她在今年2月底被查出甲状腺癌晚期，有个70mm×50mm的肿瘤把老人的气管、食道都挤压得严重变形，气管只有一条缝可以进出气，随时面临生命危险。因为年龄偏大，肿瘤的位置又很特殊，家人联系的很多医院都拒绝收治这样一位病人。正当全家人感到绝望之时，郑州大学第一附属医院接收了丁淑英，主治医生樊锐太更是冒着风险开始给她治疗。

樊锐太至今记得当时接诊丁淑英时的情景：“老人的情况很危急，她说不出话了，但紧拉着我的手，就像一个落水的人拉住你，你不能不救。”如今，两个多月之后，按照樊锐太设计的治疗方案，丁淑英的病情已经一步步好转。她不仅能吃饭，而且还能够自己坐起来、下床走动和上厕所，老人对这位救命恩人心存感激，所以才做出了“拥吻”的举动。她的这个举动完全发自内心，这种无声的表达，比任何言语都令人感动。

如此一幅“患者拥吻医生”的画面，让人感受到了医患之间的融融暖意和可贵的信任，在医患矛盾日益突出的当下，如果像樊锐太那样仁心仁术的医生多一些，像丁淑英那样以信任和感恩回报医生的患者也会多一些。毕竟，医生不是患者的敌人，医患双方是同一个战壕里的战友，只有彼此信任和理解，才能战胜“疾病”这个共同的敌人。

本版特约主持人
汤嘉琛
(时事评论员,专栏作家)